

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 52.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE VENTA.

En la Redaccion de este periódico. La correspondencia administrativa se dirige a la misma calle Mayor, 52.



Calendarios Americanos. (Véase la cuarta plana).

Papel rayado para escribir. (Véase la cuarta plana).

ANUNCIO.

En la plaza de la Constitucion se alquila la casa núm. 29, con los bajos y dos pisos. Darán más pormenores el mismo que en la actualidad la habita.

CARTA

del barbero de Chodos al mariscal.

Castellon, diciembre.

Hemos llegado á ésta quebrantados del viaje; pero el molimiento se nos ha templado con la buena acogida del director de este periódico, al cual fuimos á ver antes que á nadie.

Y Jesús, cómo se escribe la historia! Al entrar en la imprenta que ha de escribir esta carta, lei en letras grandes un rétulo que decía: «Alabado sea Dios.»

«É ahí, exclamé, que todas estas gentes tienen fama de medio brujos (y yo así lo creo) y miren si tienen ó nó su alma en su armario.»

«É a decir, que éste director es tan amable y complaciente que no ha permitido escribir á vuesa merced por el correo, pues dice que me ahorraría los dineros del sellito, y así lo hacia él cuando tenía que enviar alguna carta.»

Este es un pueblo muy grande, y bonito, pero muy mal arreglado, según veo. Y nunca que hubiéramos venido, que

todos aquí andan rabiosos; no calentéis, sin embargo, los hierros, compadre, que esta rabia no es de ál que de me irar.

Rabian unos señores, que dicen diputados, por serlo, que no eran siéndolo; y otros por dejar de serlo, que siendo, no lo eran. Otros personajes han caído (aunque tarde) en la cuenta de que son empleados, que no lo son, siéndolo sin deber serlo y rabian por presentar sus renuncias, que no pueden, porque no son; más como son, sin serlo, han miedo de moverse, y encantados están, sus ánimas en el limbo, pensando si es jueves ó día que no cae en la mesada.

Rabian los que aquí llaman ediles, y rabian á todo rabiar por levantar un teatro, aquí ó allá, con dineros suyos que son de otros ó con dineros de otros que no son suyos. Y con ellos rabian dos vecindarios enteros, por si será tuya ó será mía, que todos quieren tenerlo cerca de su casa. Y los que no han arte ni parte, rabian tambien porque dejan de hacerse mil cosas indispensables, tan necesarias como el pan de cada día.

De suerte que solo están contentos los que quieren hacer una plaza de toros y los que escriben en esta redaccion que siempre están riendo porque vá bien la cosa, según dicen.

De tolo esto, amigo mío, me hice cargo en la puerta de una tienda (á donde fui á comprar cuerdas para la vihuela) en cuya calle habia mucha gente desocupada paseando arriba y abajo, y cantidad de señorazos tomando el sol por aquellas avenidas.

No sé si entendeis estas filosofías, que más confuso en mi vida me he visto; y si no fuera por un señor, que en la redaccion de este periódico corrige las achos y puntas que pongo mal, temo que sudaría para entenderme.

Dos los prime tanta merced y hacéndonos de escuchar nuestras desventuras, que temo no han de tener fin, según está aquí trastocada la gente ligurona.

Primero al hospital, que á la seña Sempronio no se le cocía el pan que no viese á la Pedasa su colega, y con tantas ansias entraba en el edificio, que, sin duda por averiguar si yo la seguía, volviendo la cara atrás, no estó de ver una verga que en el patio habia y se abaló la frente y la nariz contra el yerro de ella.

(Al llegar aquí, este señor que me corrige, me advierte que escriba yerro en aache, porque si nó, dá á entender que la comadre topó con el error de colocar la verga, lo cual yo no habria querido escribir.—Es verdad, le dije, y más le hubiera valido á la comadre dar contra el yerro, aunque fuera el mio, que ella si fuera mejor librada.)

La cual, como se vió dolorida y bañada las narices en sangre, empezó á chillar como si la desuartizaran. Y en esto salieron multitud de empleados y sirvientes por ver qué era aquel acabamiento de mundo, y cuando la vieron tan mal parada dieron con ella en la botica donde la bizmaron de la linda. Dimos las gracias lo mejor que supimos y apenas ganamos la escalera, nos dijo uno que debía ser portero, que no podíamos entrar; á lo cual contestó la comadre que lo de sus narices no era cosa de cuidado y que no pensase por ello, que podía andar. Repitió él que no podíamos entrar; nó se arrenia á esto la seña Sempronio, ni comprendia cómo no podíamos entrar, siendo así que habíamos dado muestras de lo contrario. Y así lo manifestó; lo cual fué caer en la hornilla de aquel hombre, que por toda contestacion nos enseñó la verga indicándonos la ruta de nuestros pasos, viéndonos pronto en la calle, en donde topé á un sangrador muy amigo y

condiscipulo mio; el cual, enterado de cuanto nos sucedia, se lamentó de que hubiésemos llegado en ocasion que el director no podia darnos pase para la entrada en el establecimiento, pues no era tal director. Dijo que acudiria al médico mayor que debe hacer sus veces, y me contestó que era inútil, pues el director, no siéndolo, mal podía delegar facultades que no tenía.

No entendi entonces esto de ser y no ser y habe de manifestar mi extrañeza de que el establecimiento marchase sin jefe, á lo que dijo mi colega que allí no marchaba otra cosa sino eran las enfermedades.

Mohinos, y apesadumbrados además por no ver á la Pedasa, encaminamos nuestros pasos á la Casa de Misericordia, en donde no la tuvieron de nosotros, pues allí nos contaron que el Director, que tampoco lo era, estaba hecho una fúria por la contestacion á un oficio que de acuerdo con el Director de allá habia dirigido á los que mandan.

Y ahora dirá, vuesa merced, qué es esto que no lo entiendo? Pues yo se lo diré, que me lo ha explicado el señor que me corrige.

Estos Directores ocuparon vacantes mal producidas por la Comisión provincial. La diputacion no hizo de obispo y héteme ahora á estos dos señores en situación desairada y en manos de la huéspeda, que no autoriza libramientos. Y hablando gordo, dicen: «¿O semos ó no semos. ¿Pagamos ó nó?»

Y aquéllas sus padrinas contestan: «Obren según ley» Que es como si dijéramos «estudia lo que no sabes, y sobre ti, morena.»

Háuse enfadado. Presentar quieren sus dimisiones. Hacen mal. Qué otro podian decir aquéllas? Suya es la culpa. Preguntáran ¿somos Directores? y otro gallo les cantara. ¿Digo algo, amigo, ó quiebrome la cabeza?

No quiere la comadre darse á razon y di

LA PAZ DE LAS ALDEAS.

Y esto diciendo tomó un nudoso garrote y se lanzó por la escalera.

Era lo que se llama un buen mozo de los barrios bajos de Madrid que no temia á nadie; plantóse serenamente en mitad del grupo, y dijo:

—Al que levante la voz, lo divido.

Hubo un momento de estupefaccion.

—¡A dormir todo el mundo!—prosiguió Tomás con voz enérgica.

—En la inteligencia que á aquél que no me obedezca sin chistar, lo mando á dormir con Satanás, ¡Éal!

Y como al dar esta orden enarboló el baston con un ademán que no dejaba lugar á réplicas, pásose el grupo en completa dispersion, marchándose cada individuo por un lado y dejando á Tomás dueño del campo. Despues de esto se retiró el bravo criado, recibiendo los más sinceros plácemes de su jóven amo, quien, terminaba su toilette, se fué á ver el baile de la aristocracia del país,

LA PAZ DE LAS ALDEAS.

ras quemarme la sangre como has quemado el vestido de mi novia.

—¡Mira tú que á ti quemásete la sangre...

—¿Qué! ¿no lo crees posible?

—La tienes de horchata de chufas.

—¡Miserable!

—No me toques ó te pincho.

—¡Éh, caballeros, haya paz!

—Démonles agua que se queman.

—¿Agua? No quiero; agua... aguardiente, eso sí...

—La novia de éste está quemada, quiero decir...

—No insultes á mi novia, cobardo.

—¡Borracho!

—¡A callar!

—No me dá la gana.

A este punto retiróse Mariano bruscamente y fué á lanzarse á la calle, pero Tomás se le puso delante diciendo:

—Un favor, señorito.

—¿Qué quieres?

—No salga usted.

—Pero se van á jega... tal vez evitaré una desgracia.

—Ya la evitaré yo; no salga, se lo suplico.

—Déjame, hombre; ¡qué empeño!

—Para esas gentes soy yo á propósito: están borrachos y los cavare á dormir la mona.

—¿Te comprometes á ello?

—Me comprometo.

LA PAZ DE LAS ALDEAS.

y como lea miraban reir los viejos; estos pensando tal vez en otros tiempos pasados en que tambien ellos reian, y aquellos imaginando acaso que será eterna su juventud y eterna su alegría del presente.

De improviso un grito unánime de sorpresa, seguido de un clamoreo infernal y acompañado de ruidos espantosos, elevóse al espacio; y aquella masa de gente, empujándose y estrujándose sin compasion contra las paredes de la calle, hubo en confuso tropel como quien trata de escapar de un gran peligro. Un efecto, el peligro existia, pues los encargados de la fiesta pirotécnica, creyendo hacer una gracia, dispararon antes de tiempo los cohetes preparados para despues del baile. Las tracas, ménos mal, que eran cohetes atados y no podian ocaiso, nar ningún daño; más no así los llamados *locos ó borrachos*, que todo el mundo tenía gran cantidad de ellos y todo el mundo empezó á arrojarlos al azar causando un increíble espanto en la gente femenina. Estos malditos cohetes hacen mil evoluciones antes de estallar; el aire de los que corren los atrae y cuando se agarran á la ropa ó á la carne de algun desdichado, hacen como los perros de presa, que no se sueltan sino los arrancan, causando graves queaduras que, á veces, tienen lamentables consecuencias.

Aquella noche un cohete pegósele á un pobre anciano en la mejilla, y gracias que cogió á correrse antes de que estallara, que si

céntimos de precio.

vencidos

nisete, Le-blica, Amor

ana, &, &-

o reales

TIPOGRAFIA

guer-

rican-

carlos,

ce que ellos, desde que no usan de las facultades de sus cargos, reconocido han su ilegalidad, y así no había por qué preguntar lo que se sabían de memoria, y que á tener buen ojo (este señor dice que ojo se escribe sin ache) ellos vieran que lo mejor era despedirse de sus amigos, agradeciéndoles el papel que han representado, y élla a la Pedasa.

Continuaré, que todo no ha de ser en un día.

Vuestro servidor y amigo,

Cósme el sangrador.

LA CUESTION CON EL VATICANO.

Hé aquí lo que ha dicho el *Observatore Romano* á propósito de la nota entregada por nuestro ministro de Estado al Nuncio de Su Santidad, explicando el sentido de la de 22 de Julio á Mancini, á propósito del conflicto provocado por el Sr. Pidal:

«La *Gazzeta* de Italia, al publicar la nota del 22 de Julio último por el ministro de Estado español con motivo del incidente Pidal, creyó conveniente acompañarla de un preámbulo, ante el cual de ningún modo podía permanecer indiferente el Vaticano.

El Nuncio hizo observar al ministro que la prensa oficial italiana interpretaba dicha nota en el sentido en que nádie, entre los católicos españoles, defiende ni aún discute el poder temporal del Papa.

Pidió el Nuncio las explicaciones debidas á la dignidad y á los derechos del Vaticano, y el ministro se apresuró á dirigir á aquél una nota, precisando el verdadero sentido de la del 22 de Julio y rechazando cualquier otra interpretación de la misma.

Esta nueva nota, *explícita y correcta*, declaraba que el actual gobierno español obrará siempre como los gobiernos que le han precedido, ninguno de los cuales ha desconocido ni ofendido en lo más mínimo los derechos del Vaticano.

Y al mismo tiempo recordaba, como una prueba de este aserto, que el gobierno mismo había reconocido en una ocasión solemne y reciente, que una parte considerable de los elementos políticos (hecho importante para apreciar los sentimientos de la nación

española), no ha dejado nunca de ser partidario del poder temporal.

Añadía el ministro que si el gobierno de Alfonso XII estaba firmemente decidido á mantener sus buenas relaciones con las potencias europeas, *estaba más resuelto aún*, si era posible, á estrechar de día en día los lazos de adhesión filial, que unen al rey y á sus súbditos católicos con el Papa.

Por último manifestaba sus sentimientos sobre la independencia del Papa y del ejercicio de su misión, tan necesaria á todo el mundo católico.

Después de estas explícitas declaraciones el Vaticano se ha declarado plenamente satisfecho.»

Lo que nosotros hemos dicho de esto, no hay para que repetirlo.

Lo que hace falta es ver lo que inventan los periódicos ministeriales para convencernos de que no nos amenaza un nuevo conflicto diplomático con Italia.

SENTENCIA DE LOS NAUFRAGOS CANÍBALES

El caso de canibalismo en alta mar de que hace algun tiempo se ocupó la prensa, ha sido en definitiva por los tribunales ingleses.

Recordarán nuestros lectores de unos naufragos que, casi moribundos de hambre y sed, en un bote de pequeñísimas dimensiones y en alta mar, habían matado á un grumete, agonizando ya, para alimentarse. El jurado, no acertando á decidir, había encomendado el asunto al tribunal de interpretación de leyes.

Este último tribunal, compuesto de cinco jueces, ha decidido por unanimidad y sin vacilar que los naufragos de la «Mignonette» son reos del crimen de asesinato voluntario.

Con el buen sentido que los distingue, los ingleses han considerado que de admitir que todo es lícito con tal de salvar la vida, la sociedad sería imposible. El soldado desertaría en la batalla, el médico huiría en tiempo de epidemia, el mártir renegaría, y la madre hambrienta robaría el alimento de sus hijos.

Los naufragos de la «Mignonette» ale-

garon en su defensa la necesidad en que estaban de matar. Y los jueces han contestado, como Talleyrand al acreedor que le reclamaba el importe de una cuenta, diciendo que necesitaba vivir.

—*Je ne vois pas la nécessité!*

La solución del tribunal lleva en sí la condena á muerte de los naufragos. Pero, como es natural la reina ejercerá el derecho de gracia, no solo con respecto á la pena capital, sino también para una parte considerable de la prision.

CONSERVACION DE LA CARNE.

En un estudio acerca de la posibilidad de utilizar en estado fresco la carne de Ultramar para alimentación de Europa, se consiguen curiosas noticias sobre tal asunto, y se expone un procedimiento que surte el efecto de conservar durante mucho tiempo y en buen estado la carne que á él se haya sometido.

Para esto se sumerge la carne en una solución de bisulfito de sosa al 8 por 100 de concentración y se coloca en una caja de hoja de lata herméticamente cerrada, en la cual se haya creado una atmósfera de aire modificado por paso al través de tubos de vidrio expuestos al calor, llenos de carbon vegetal y otros de una mezcla de carbon vegetal y azufre.

Los experimentos hechos de tal procedimiento en la escuela de veterinaria de Lieja, han demostrado que la carne de buey, la de certero y la de cerdo sometidas á las precipitadas operaciones, se conservan en perfecto estado durante 32 días, sin desmerecer en su aspecto ni en sus propiedades.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL.

En la sesión que la comisión provincial celebró el viernes último, nombraron auxiliar de la diputación á D. Salvador Piquer, y portero del Hospital provincial á don José Gimeno.

A pesar de esto último nombramiento la reja sigue tan impávida como siempre.

Como ya habrán visto nuestros

abonados en la primera plana de nuestra publicación, en esta redacción tenemos dos huéspedes que nos hacen pasar días muy buenos, y así como un proverbio antiguo asegura que estas visitas pueden tenerse por la alegría que dan cuando se marchan, nosotros apreciaríamos permaneciesen siempre en nuestra compañía. por los buenos ratos que nos proporcionan, y por la claridad que nos prestan en asuntos que estaban para nosotros muy oscuros.

La comadre de Chodos y el barbero del mismo pueblo, son dos apuntes buenos, que hacen mucha falta en esta población y en determinadas circunstancias.

¿Podrá decirnos alguien qué hacen en la caja del Hospital provincial 16,000 pesetas que á élla se destinaron para pago de suministros de años anteriores?

De estar durmiendo en caja las referidas señoras ¿se nos podrá decir si tendrá la provincia que abonar algun rédito?

¿Quién nos compra un buen manojo de ordenadores de pagos?

Se dá como cosa cierta la construcción de un circo taurico en extramuros de esta ciudad, entre el camino que desde la salida de la calle de San Vicente conduce á la Estación del ferro-carril y la carretera de Alcora, y cuyas obras serán sufragadas por varios comerciantes de esta capital, mejora que además de favorecer los intereses de esta población por el concurso de forasteros que esta clase de espectáculos atraen, tiende á herosear uno de los puntos más importantes de la misma.

El joven coadjutor de la Metropolitana de esta ciudad D. Manuel Roselló ha sido trasladado á Torre-Indomenech, viniendo á cubrir su vacante D. Juan de Dios Rubio, cura párroco de Useras, persona muy amiga y conocida de los mestizos de esta ciudad.

Una nueva alegría para *La Chacota*.

El Consejo de ministros que debía verificarse mañana bajo la presidencia del rey ha sido aplazado hasta el sábado, por salir D. Alfonso de Madrid con dirección á Daimiel, en dónde asistirá á la cacería de patos, que en su obsequio tiene preparado el conde de Valdelagrama.

«El Posibilista», de Sevilla, publica

tarda un segundo y el estallido se efectúa sobre su rostro, lo ménos que le hubiera sucedido era perder un ojo y estarse algunas semanas en cama.

A una pobre muchacha, que había asistido al baile con su mejor traje—fruto de grandes sacrificios pecuniarios—quemósele otro cohete *borracho*, disparado quizás por algun idem.

¡Pobre mujer! Un mes seguidó lloró su perdido traje que tal vez nunca podría reemplazar.

Renunciamos á enumerar los mil percances á que dió lugar la intempestiva humorada de los pirotécnicos florbellanos, y que dieran lugar á convertirse en trágica aquella alegre y apacible fiesta. Solo citaremos uno del que por poco no fué víctima Mariano.

Estábasele éste predicando á los dueños y amigos de la casa á que había sido invitado para ver el baile, contra esa diversion de los cohetes, tan desprovista, á su entender, de chiste y de novedad.

—¡Llaman ustedes divertirse á esa constante exposición que se corre de quedar sin ojos ó sin traje? ¿Creen que se habrá divertido mucho el anciano á quien un cohete se le ha pegado en la cara? ¿Se divertirían ustedes mucho si un cohete penetrase en esta habitación y prendiera fuego en los muebles ó en la cama, ocasionándoles, ya que no pérdidas materiales, un buen disgusto á lo ménos?

Apenas hubo pronunciado estas palabras

cuando un cohete, dirigido, al parecer, por un poderoso brazo, según era la fuerza que llevaba, penetró en la habitación y prendió fuego instantáneamente al tapete que cubría un velador. El cohete fué apagado seguida, así como el fuego del tapete, es decir que la cosa no tuvo consecuencias, pero el susto fué mayúsculo. Mariano estaba irritadísimo porque le pareció que el cohete había sido dirigido contra él toda vez que pasó rozándole la cara á pesar de hallarse en un extremo del balcon, penetrando el cohete en la habitación por medio de una de esas curvas que describen los *borrachos*.

Como no podía hacer cargos á determinada persona, tomó el partido de callar que era el único que le quedaba. Cuando terminó la fiesta se despidió de los dueños de la casa con su proverbial sinura, y aunque se le había quitado el humor, fué avestirse para asistir al baile del ayuntamiento, al que galantemente había sido invitado por el alcalde en persona.

Así que llegó á casa, y mientras Tomás le preparaba la ropa y el tocado, asomóse al balcon á concluir de fumarse un cigarrillo.

Hé aquí que de repente párase debajo mismo del balcon un grupo de mozos del pueblo que disputaban entre sí acaloradamente. Hé aquí los términos de su disputa.

Hé aquí los términos de su disputa.

—Tú eres... eres tú... ¿me entiendes? Y yo no estoy borracho.

—Te digo que te calles, Joaquinito, no quie-

la carta de adhesión firmado veían aquel distrito un misterio incomprensible sin ir á su destino. alumnos de aquellos acuerdan abrir un libro de las matriculas de la noche, si por no asistiendo derecho adquirido.

Nuestro amigo Escuder, acaba de morir en un certamen de la inspirada poeta Luiglesia, y en la noche Sr. Luque.

El tema desarrrollado en la memoria por el Sr. Irresponsable Felicitamos al Sr. Luque.

En la noche de la noche ha ocurrido una invasión nocturna.

Parace que el número de *El Bazar* publicado hace mes esta lo pensando tiempo?

Ayer celebró una fiesta á su patrono religiosa y musical, hoy toca á la calle de Caldererón trono San Roque.

Todas estas funciones á la clase individual el amor el alborozó bálzanos mucho consuelo.

Hemos recibido de Vinaros por exceso de m...

Ayer celebró un consejo y junta de recaudacion de compararla conificar algunos acualar tenía toma

«La Union» de Zorrilla vá á publicar esto.

«La Union» de Zorrilla vá á publicar esto.

«La Union» de Zorrilla vá á publicar esto.

El ayuntamiento de Zorrilla vá á publicar esto.

«La Union» de Zorrilla vá á publicar esto.

la carta de adhesión al Sr. Comas, que habían firmado veintitantos catedráticos de aquel distrito universitario y que después, por misterio inexplicable, quedó inédita, sin ir a su destino. Prudencia sobre todo! Los alumnos de aquella Universidad, entre tanto, acuerdan abrir una suscripción para abonar las matrículas de los que las tengan de honor, si por no asistir a clase pierden ese derecho adquirido.

Nuestro amigo el distinguido doctor Escuder, acaba de obtener el premio ofrecido en un certamen científico verificado por la inspirada poetisa doña Rosario Acuña de Luque, y en honor del malogrado médico Sr. Luque.

El tema desarrollado por el Sr. Escuder en la memoria premiada, ha sido el siguiente: «Irresponsabilidad del loco lucido.» Felicitamos al doctor premiado.

En Toledo ni en Vergel (Alicante) ha ocurrido durante las últimas doce horas invasión ni defunción alguna.

Parece que ha sido denunciado un número de El Basilio, de Barcelona, que se publicó hace mes y medio. ¿En qué habrá estado pensando el fiscal en todo ese tiempo?

Ayer celebraron los herreros la fiesta a su patrona Santa Lucía, con función religiosa y música por las calles de la población, hoy toca a su turno a los vecinos de la calle de Caldereros, que la dedican a su patrono San Roque.

Todas estas fiestas producen un gran beneficio a la clase obrera desarrollando en sus individuos el amor al trabajo y fomentando el ahorro; bálsamo que les ha de servir de mucho consuelo en los días de desgracia.

Hemos recibido un extenso comunicado de Vinaroz que no publicamos hoy por exceso de material.

Ayer celebró sesión nuestro municipio y junta de asociados para revisar la recaudación de consumos del mes actual, compararla con la de años anteriores y ratificar algunos acuerdos que sobre el particular tenía tomados la primera corporación.

«La Unión» anuncia que el Sr. Ruiz Zorrilla va a publicar en breve un manifiesto.

«La Unión» dirá el lector, sorprendido y asombrado.

Si La Unión no puede menos de estar enterada... Todo lo que hacen los mestizos parece dictado por el Sr. Ruiz Zorrilla para abreviar dificultades.

El ayuntamiento de Zaragoza proyecta crear en cada escuela de instrucción primaria un pequeño museo que la y otro de artes, donde los alumnos puedan estudiar los instrumentos que usa el agricultor y el artesano.

Lo mismo podrá acordar nuestro municipio dentro de breve plazo, con la diferencia, que aún nos tendrá que buscar los fondos para escuelas, pues tiene pocos para instalar esta mejora.

Tenemos el pesar de participar a nuestros lectores el fallecimiento de nuestro querido amigo el conserje demócrata progresista D. Arturo Santibañez, conserje del municipio de Madrid.

Hasta la fecha no hay nada acordado sobre la reunión de la junta directiva del partido democrático progresista.

Se renueva cuando las circunstancias de la política o del partido lo aconsejen, como ha venido haciendo hasta ahora.

Han enviado su protesta al señor Comas, 25 profesores de la Universidad de Sevilla.

«La Razon», de Gandía, ha sufrido una nueva denuncia.

De cómo las cosas se van poniendo de tal suerte, que se pueden dar, sin que llamen la atención, noticias como esta que trae un diario de la mañana:

«Anoche circuló un rumor que consideramos absurdo é injurioso para el partido carlista, y copiamos solo por lo estrambótico y original.

Declarase, con referencia á un supuesto telegrama de nuestro embajador cerca de la Santa Sede, que D. Carlos va á Filipinas con el propósito de hacer allí valer su pretendido derecho, apoyado por las órdenes religiosas.»

«El Anunciador», de Pontevedra, ha sido nuevamente denunciado por un artículo en que se defendía la libertad de la cátedra.

Felicitamos á nuestro buen correligionario de Pontevedra y enviemos nuestro entusiasta saludo á nuestros hermanos de Cádiz, los señores redactores de nuestro colega *El Manifiesto*, encarcelados el día de ayer según telegrama que tenemos á la vista.

Y siga el gobierno por ese camino que es camino de perdición.

Dice «El Pueblo Catalán»: «La Unión Democrática y El Clamor de la Democracia» de Castellón, han sido también blanco de acometidas fiscales.»

No tenemos conocimiento de que nuestro querido colega *El Clamor de la Democracia* hubiera sufrido otra caricia del fiscal. Si es cierta la noticia, sentimos de todas veras el percance.

Está muy adelantado entre los jefes del izquierdismo el proyecto de publicar un periódico que sea órgano genuino del partido, directamente inspirado por el Directorio y muy particularmente por el general Lopez Dominguez.

Probablemente figurará como director del nuevo colega el diputado á Cortes y ex-subsecretario de Gracia y Justicia, señor Dávila; pero no falta, entre los periodistas del partido, quien alegue títulos que considera preferentes para que se le adjudique aquel cargo.

En la sesión celebrada anoche en la Academia médico-quirúrgica, leyó el siguiente telegrama el presidente de la misma Sr. Espina.

«Descubiertas nuevas facies morfológicas, microbio cólera morbo. Resuelto problema transmisión cólera animales y vacuna para los mismos. Hombres soportan vacunación. Vacunados mi colaborador Sr. Paulino y yo. —Ferran.»

El presidente hizo grandes elogios de este nuevo descubrimiento, elogiando la conducta del Sr. Ferran.

Como presumíamos, el «cólera morbo asiático» de Vergel (Alicante) ha desaparecido apenas iniciado.

El gobernador explica la presencia de los primeros casos por haberse confundido en los trabajos de una carretera los obreros de dicho pueblo con los de Beniopa.

Vergel, sin embargo, ha sido acordado, y el gobernador de Alicante regresó anoche á dicha capital, después de haber cumplido ese precepto sanitario.

Dice nuestro colega «El Alabardero»:

En Madrid ha circulado una hoja clandestina.

Este es el peor de los síntomas, que dá una idea por sí sola de nuestra actual situación.

Las hojas clandestinas sólo se publican cuando la reacción y el despotismo son la norma de los gobernantes.

Las persecuciones traen estas graves

consecuencias, que son precursoras de sucesos graves.

Cuando la verdad estampada dignamente en el periódico se ve perseguida, es natural que busque el modo de manifestarse sin que le impongan complacientes fiscales y autoridades inviolables.

Tocamos ya al desenlace.

Dice un colega de la localidad:

Atención: Desde que estudiantes y maestros llevaron sendos internazos en la heroica villa, que el contagio se ha extendido hasta el pueblo de Albocácer.

—Pues qué ha pasado en dicha población?

—Ahora oirán ustedes.

En Albocácer reuníase, según nos cuentan, la semana última la junta de Instrucción local y después de los cumplidos y saluciones de costumbre se mandó llamar al maestro de escuela. Una vez á tiro el pobre señor, un vocal cacique, con honores de reemplazo, levantóse airado y apostrofó de una manera dura y despiadada; el pobre aterrorizado ante el *prolego* de la obra que se iba á ejecutar, miraba la puerta de salida con la seguridad de que con él se marcharían también las letras que á toda costa quería salvar con sus costillas, pero hé aquí que las manos del cacique llenas de *unción liberal*, hacen presa del *dómine* que besó el santo suelo exclamando: «¿Por qué me pegas? Si en algo he faltado corríjeme con arreglo á la ley; y si soy inocente, ¿con qué derecho me maltratas?»

Esto dijo el asendereado maestro, que no pudiendo resistir más *argumentos rurales*, viole llovizna del cielo un buen sacerdote, también de la junta, que echando la setana entre el cacique y la víctima, dióle tiempo á esta última para correr como un gamo con dirección á su casa, no sin que por el camino fuese aún perseguido por aquel nuevo Villaverde y jaleado por el Alcalde.

Está visto que en Albocácer el maestro tendrá que usar casco y coraza y deberá saber jugar á la *espasta*, para poder cumplir su misión civilizadora.

¿Que escándalo!

En virtud del sobrenacimiento dictado en la causa llamada de la Diputación, vuelven á representar los distritos de Castellón y Llorens los diputados D. Vicente Ruiz Villa, D. Hipólito Fabra, D. Francisco Llorens, D. Julian Ruiz, D. Victorino Fabra Gil, D. Ramon Salvador, D. Antonio Sorn y D. Vicente Fornas.

Señ ya enarenta y cinco las causas criminales incoadas contra la prensa madrileña, á causa de los acuchillamientos de la Santa Isabel.

Ayer tocó la suerte á nuestro apreciable colega *El Porvenir*.

¿Por qué?

Por publicar una carta de Puigcerdá, en la cual se acrimina al Sr. Villaverde por su conducta gubernativa.

Se ha vuelto muy susceptible el Sr. Villaverde... Los nervios le traen á mal traer; le molesta su propia sombra, y como el andalúz de la comedia:

*está tan incomodao,
que un día se dá un bocao
el mesmo en metá á la frente.*

Correspondencia particular de El Clamor.

Sr. Director de EL CLAMOR.

Madrid 12 Diciembre 1897.

Muy señor mío: Me los comen años se hacen en los círculos políticos sobre la república é inoperada desaparición del órgano oficial de la izquierda dinástica. No falta quien defienda la conducta del Sr. Fiori al dar lugar a tanta trascendencia, ni quien acuse á los prohombres del partido de poca consideración para con el elector. En el salón de conferencias se decía que la política seguida por el diario era demasiado tirante, y que

los jefes deseaban más benevolencia con el gobierno del Sr. Cánovas. Ahora se proyecta la publicación de otro periódico bajo la dirección del señor Dauvila, que halague más á la mayoría del partido, é interprete con más exactitud sus miras para el porvenir.

La cuestión del ayuntamiento de Madrid se va enredando mucho, aunque de esto se aguarda la mayor reserva. Las primeras horas de la mañana serían, cuando todavía se hallaba en su despacho el Sr. Bosch, trabajando con el subsecretario y el señor Corbalán, delegado especial para inspeccionar las dependencias municipales. Se atribuye mucha importancia á tan prolongada entrevista, y aún se añadía que el Ministro interino le faltaban atribuciones legales para adaptar disposiciones extraordinarias.

Según dijo *El Correo* en su número de anoche, y hoy reproducen todos los de la mañana, tan luego como se planteen en el Congreso la cuestión política interpelarán al gobierno los hombres políticos de la oposición por su conducta durante el interregno parlamentario; pero no es esto lo más notable si no que algunos diputados conservadores, bien conocidos por sus obras científicas y literarias, le censurarán enérgicamente, y le exigirán la más estrecha y justa responsabilidad. Si esto es cierto como creemos, no puede dudarse que el espectáculo tendrá bastante de original, y será la última plaga que caiga sobre el gobierno del Sr. Cánovas.

Los comentarios sobre la venida del Sr. Marqués de Molins se acentúan cada vez y más, y aún se dice que aquel hombre público ha tenido grandes disgustos por haberse publicado unas notas reservadas y que altamente impresionado, ha resuelto no volver á ocupar la embajada de Roma.

El rey sale mañana para Guadalupe y Daimiel, regresando el sábado ó domingo, según se dice. Esta noche habrá consejo de Ministros, y no volverán á reunirse los consejeros hasta el regreso de don Alfonso.

De Barcelona se reciben noticias poco tranquilizadoras respecto á la enfermedad que se ha desarrollado en los niños, pues si bien al principio atacaba solo á los de corta edad, hoy vá creciendo en intensidad y se dan casos en párvulos de diez y doce años.

La junta de sanidad toma todas las medidas que juzga necesarias, á fin de contener la propagación del mal, que ya vá causando serios temores.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

ULTIMA HORA.

Madrid, 12, 1¹⁵ mañana.—El rey Leopoldo de Bélgica se ha negado á admitir la dimisión del Gabinete.

Ha sido elegido presidente de la Sociedad Económica Matritense el señor don José Cárdenas.

Hoy no han entrado en clase los alumnos de la Universidad.

Dícese que vendrá pronto á esta corte el marqués de Molins y no regresará á Roma.

Paris 11, 6⁴⁵ tarde, 4 por 100 Exterior Español 60,50.

Hoy corrian rumores de que el Ministro de Cultos, presentaría la dimisión, porque después de la derrota sufrida al aprobarse la proposición combatida por él relativa á la reducción de las designaciones de los Obispos y Arzobispos, no podía continuar en el Gabinete.

Otros, por el contrario, afirman que este no es motivo para que dimita y que por lo tanto no dimitirá.

Madrid, 13, 5 tarde.—Tampoco se ha celebrado el consejo de disciplina en la Universidad por fallecimiento de la madre del señor Ibañez, decano de la facultad de filosofía y letras.

El subsecretario de Gobernación ha conferenciado con el señor Cánovas y le ha entregado terminados los proyectos de ley provincial y municipal.

No ocurre novedad respecto á salud pública.

CASTELLÓN.—Imp. de EL CLAMOR. Á CARGO DE VICENTE RIVERA.

